

■在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

“微”治理中感受城市温度

——基层党建引领城市社区治理扫描

新华社电 习近平总书记曾指出,党的工作最坚实的力量支撑在基层,经济社会发展和民生最突出的

矛盾和问题也在基层,必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策,丝毫不能放松。

新华社记者在地采访发现,通过党组织“下沉”到户到人、搭建平台、引领广大群众参与共建共治、各类组织积极协

同,党在城市基层的组织基础不断夯实,群众获得感不断提升,新型社会治理“蓝图”正在神州大地呈现。



扫码看
新媒体报道

国务院常务会议召开

持续优化企业和群众办事创业环境

按照“两个毫不动摇”支持国有企业和民营企业改革发展

新华社电 国务院总理李克强9月17日主持召开国务院常务会议,确定政务服务“跨省通办”和“获得电力”服务水平的措施,持续优化企业和群众办事创业环境;要求按照“两个毫不动摇”支持国有企业和民营企业改革发展。

会议指出,推进与企业发展、群众生活密切相关的高频事项“跨省通办”,是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措,有利于各类要素自由流动、建立全

国统一大市场。要抓紧将现有线下政务服务转为线上办,在抓好“省内通办”的同时,今年年底前实现市场主体登记注册、养老保险关系转移接续等58项事项异地办理。明年底前实现工业产品生产许可证、就医结算备案等74项事项异地办理。下一步还要加快实现社保参保缴费查询等“跨省通办”。要优化办理方式,使“跨省通办”便捷、易操作。同时,要保障少数群体线下办事需求。保

护数据安全和个人隐私。

为提升“获得电力”服务水平,会议确定,全面推广居民和小微企业低压用电报装“零上门、零审批、零投资”,今年年底前将居民和实行“三零”服务的低压非居民用户全过程办电时间分别压减至5个和25个工作日内,其他用户办电时间也大幅压缩。2022年底前,实现居民和低压用户“三零”服务全覆盖,其中非居民用户办电时间减至15个工作日内。

上述措施三年累计可为小微企业节省投资1300亿元。

会议指出,要贯彻党中央、国务院部署,坚持“两个毫不动摇”,支持国企和民企改革发展。围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务,一要持续推进国企提质增效,提高核心竞争力,增强发展后劲。推进国企改革三年行动,今年基本完成剥离企业办社会职能等工作,着力深化混合所有制改革、健全市场化经营机制。支持

基础研究和原始创新,深入推进“双创”。加快剥离非主业,着力做强主业。二要进一步为民营企业发展创造公平竞争环境,带动扩大就业。加快电网企业剥离装备制造等竞争性业务,推动油气基础设施向各种所有制企业公平开放。支持民企参与重大铁路项目建设。进一步向民企开放国家重大科研基础设施。鼓励各地建立中小微企业贷款风险分担机制。

会议还研究了其他事项。

最高检加强刑案办理流程监控

重点解决不规范不完备不及时问题

新华社电 最高人民检察院近日印发《人民检察院刑事案件办理流程监控要点》,要求进一步加强对刑事案件办理的监督管理,深化流程监控工作,促进严格、公正、规范司法。

最高检案件管理办公室负责人介绍,要点共11章274条,围绕检察机关直接受理侦查案件、审查逮捕案件、审查起诉案件等各类刑事案件的办案程序,从办案期限、强制措施、涉案财物管理等方面设置重点监控事项,涵盖刑事案件办理的主要流程和关键节点,除一般性监控事项外,突出细化了新形势新任务

下的流程监控重点事项。充分尊重检察官办案主体地位,明确流程监控的对象为案件程序性内容,重点解决办案流程不规范、不完备、不及时等问题。

围绕落实司法责任制改革任务,要点明确了相应重点监控内容,比如注重对检察官办案的规范性进行监控,根据检察官权力清单重点监控是否由检察官办案组或者独任检察官办理,作出的决定是否在其职权范围内。

围绕国家监察体制改革后带来的新变化,要点专章规定了检察机关直接受理侦查案件的监控事项,比如针对办案期限、强制

措施、文书制作等重点问题,明确了具体的监控事项和要求。

围绕捕诉一体办案模式新要求,要点明确了相应重点监控内容,比如明确了捕诉一体办案模式下的案件承办确定机制,除复议、复核改变不批准逮捕、不起诉决定等情形外,对同一案件的审查逮捕、审查起诉原则上应当由同一检察官或者检察官办案组负责。

要点还紧紧围绕刑事检察重点工作,明确相应重点监控内容,比如细化了认罪认罚案件的程序性监管,重点监控当事人诉讼权利保障、值班律师权利保障等事项。

国新办发表《新疆的劳动就业保障》白皮书

新华社电 国务院新闻办17日发表《新疆的劳动就业保障》白皮书。

白皮书介绍,中国新疆把促进劳动就业作为最大的民生工程、民心工程、根基工程,坚持把劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业相结合,持续加大就业培训力度,积极拓宽就业渠道,有效扩大就业容量,就业形势持续向好,各族群众收入水平不断提升。

白皮书显示,近年来,新疆劳动就业保障政策体系进一步健全,就业规模不断扩大,就业结构更趋合理,劳动力素质明显提升,居民和职工收入稳步增长。

针对新冠肺炎疫情带来的不利影响,新疆统筹推进疫情防控和经济社会发展。白皮书说,截至2020年6月底,全疆共减免

企业养老、失业、工伤三项社会保险费75.53亿元;55.24万人享受各项就业补贴16.95亿元;实现城镇新增就业33.97万人,新增创业4.18万人、带动就业6.95万人,就业困难人员实现就业3.16万人。

白皮书强调,新疆依法保障劳动者基本权利,结合实际制定实施《新疆维吾尔自治区实施〈劳动保障监察条例〉办法》《新疆维吾尔自治区职工劳动权益保障条例》等地方性法规,切实保障劳动者平等就业、获得报酬、休息休假、职业安全、宗教信仰自由和使用本民族语言文字等各项权利。

白皮书称,新疆严格执行国家有关政策措施,积极践行国际劳工和人权标准,最大限度保障各族群众充分享有劳动权,为在更高层次和更广泛意义上实现生存权和发展权奠定了坚实基础。

管理新规让养老机构举办者“少跑腿”

新华社电 民政部17日发布新修订的《养老机构管理办法》,办法明确,养老机构在相关部门办理登记后即可开展服务活动,并按规定办理备案。

据介绍,此次民政部发布的《养老机构管理办法》是对2013年《养老机构管理办法》的全面修订,分为总则、备案办理、服务规范、运营管理、监督检查、法律责任、附则7章,共49条,将于2020年11月1日起正式施行。

民政部政策法规司司长肖登峰介绍,2018年12月,十三届全国人大常委会第七次会议对《中华人民共和国老年人权益保

障法》作出修改,取消了过去关于设立养老机构需要许可的规定,明确养老机构登记后即可开展服务活动,并向县级以上人民政府民政部门备案。

设立许可取消后,事中有效的监督检查变得更为重要。办法明确,民政部门在监督检查中发现养老机构存在应当由其他部门查处的违法行为的,应当及时通报有关部门处理。同时,实施“双随机、一公开”的监管方式,要求民政部门每年对养老机构服务安全和服务质量进行不少于一次的现场检查。

养老机构的安全保障问题也是办法的重要内容。民政部

养老服务司副司长李邦华介绍,办法对养老机构的设施设备安全、服务运营安全以及安全事项的监管都作出规定,明确要求养老机构应当通过实行24小时值班、在公共场所安装视频监控设施、鼓励投保责任险等方式,降低运营风险。

此外,结合新冠肺炎疫情防控工作,办法对于提升养老机构的应急和处置突发事件能力作出了新规定,要求养老机构建立完善突发事件应急处置制度,做好突发公共卫生事件的应对处置工作,并对养老机构传染病防控提出明确要求。

教育部:《留学回国人员证明》取消

新华社电 据教育部网站17日公布的消息,为简化留学回国人员办事程序,方便广大留学回国人员工作和生活,教育部决定自2020年11月1日起,取消《留学回国人员证明》。

据了解,自2020年10月1日起,驻外使领馆不再受理《留学回国人员证明》开具申请。2020年9月30日前已提交申请的,驻外使领馆根据留学人员意愿提供相应服务。已经受理、使领馆开具时间晚于2020年11月1日的,

《留学回国人员证明》仍然有效。

《留学回国人员证明》取消后,相关部门和单位根据实际需要,可通过留学人员提供的国外院校或科研机构录取材料、国外院校颁发的学位证书或毕业证书、国外院校或科研机构出具的学习进修证明材料或留学人员自愿在教育部留学服务中心开具的国外学历学位认证书等认定留学人员身份和经历,可通过留学人员护照及签证、出入境信息、回国行程票据等确定留学人员在外留学期限。